Горицкова В.М.

старший преподаватель каф. ГиМПД Фадеева А.Н.

Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых» 602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23 Вика2010v\_v@mail.ru

## Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних по российскому законодательству

Актуальность темы исследования. Преступность несовершеннолетних в России на протяжении многих лет является одной из серьезных проблем. Стремительная трансформация общественного устройства и экономические трудности обусловили рост детской безнадзорности и беспризорности. Официально зарегистрированные данные позволяют констатировать, что уровень преступности среди несовершеннолетних, хотя и снижается, продолжает оставаться высоким. В 2014 г. выявлено 53974 несовершеннолетних лиц, совершивших преступления (на 9,9% меньше, чем, в аналогичном периоде прошлого года), в 2013 г. – 1041340 (на 6,3% меньше), в 2012 г. – 72692 (на -14,9% меньше), в 2011 г. – 85452 (на 20,8% меньше), 2010 г. – 1256199 (4,7% меньше)<sup>1</sup>.

Российский законодатель, учитывая высокий уровень общественной преступлений, совершаемых несовершеннолетними, их повышенную распространенность, вопросам уголовной ответственности данной уделил особое внимание правонарушителей. Уголовный кодекс Российской Федерации<sup>2</sup> (далее – УК РФ) в значительной мере восполнил пробелы и недостатки предыдущего уголовного законодательства. Впервые в российском уголовном законе появилась самостоятельная глава 14 «Уголовная ответственность несовершеннолетних», нормы которой в определенной степени учитывают специфику этой возрастной группы. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 1 февраля 2011 г. № 1 «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних»<sup>3</sup> (далее, - Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 1 февраля 2011 г. № 1), с изменениями, внесенными 9 февраля 2012 г. 4, обращает внимание судов на необходимость повышенного внимания к своевременному и качественному рассмотрению дел о преступлениях несовершеннолетних.

Кроме того, уголовное законодательство также не стоит на месте в части регламентации ответственности несовершеннолетних. Следует отметить изменения в УК РФ, внесенные Федеральным законом № 377-ФЗ от 27.12.2009 г. и иные изменения. Все это требует своего научно-практического изыскания.

Введение указанных правовых мер борьбы с преступностью несовершеннолетних подчеркивает актуальность и практическую значимость темы исследования.

Степень научной разработанности темы исследования. Значительный вклад в изучение указанных проблем внесли Ю.М. Антонян, М.М. Бабаев, Б.В. Здравомыслов, Ю.Н. Пудовочкин, В.Ф. Щепельков и многие другие ученые.

В приведенных работах заложена прочная научная база исследования вопросов уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних. В то же время, учитывая постоянные

<sup>1</sup> Состояние преступности в Российской Федерации // http://www.mvd.ru/presscenter/statistics/

 $<sup>^2</sup>$  Уголовный кодекс РФ от 13.06.1996 № 63-Ф3. В редакции от 30.12.2015 // Собрание законодательства РФ. 17.06.1996. № 25. Ст. 2954.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 № 1 «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2011. № 4.

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 09.02.2012 № 3 «О внесении изменений в некоторые постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации» // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2012. № 4.

изменения действующего уголовного законодательства, внимание к данным вопросам ослабевать не должно.

Объект и предмет исследования. Объект исследования – общественные отношения, складывающиеся в связи с привлечением несовершеннолетних к уголовной ответственности и назначением им уголовного наказания, а также в сфере профилактики несовершеннолетней преступности. Предмет исследования – уголовно-правовые нормы, регламентирующие особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних, профилактику преступности среди данных лиц, практику их применения, а также научные исследования в данной сфере.

Цели и задачи исследования. Целью исследования является комплексное теоретическое изучение особенностей уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних и криминологических особенностей преступности среди данных категорий лиц.

Достижение поставленной цели предполагает необходимость решения следующих основных задач:

- выявить и последовательно проанализировать особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних;
- раскрыть особенности освобождения несовершеннолетних от уголовной ответственности и наказания по Уголовному кодексу Р $\Phi$ ;
- изучить особенности правоприменительной практики, связанной с рассмотрением уголовных дел в отношении несовершеннолетних;
  - изучить особенности личности несовершеннолетних преступников;
  - раскрыть основные детерминанты несовершеннолетней преступности;
- раскрыть направления профилактики преступности несовершеннолетних, в том числе с использованием сил органов внутренних дел.

Методологическую основу выпускной квалификационной работы составляет диалектический метод познания общественных процессов и явлений. При проведении исследования применялись такие частные и специальные методы научного познания: анализ и синтез, системно-правовой метод, методы логического, формально-юридического и функционального анализа.

Нормативной базой исследования послужили Конституция Российской Федерации<sup>5</sup> (далее – Конституция РФ), УК РФ, Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации<sup>6</sup> (далее – УПК РФ), Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации<sup>7</sup> (далее – УИК РФ) и другие нормативно-правовые акты.

В теоретическую основу работы вошли научные труды ученых в области уголовного права по данной проблематике.

Эмпирическую базу исследования составили материалы правоприменительной практики правоохранительных и судебных органов, статистические данные о состоянии преступности несовершеннолетних, а также разъяснения Верховного Суда РФ. В частности, в работе произведен определенный анализ положений постановления № 1 Пленума Верховного Суда РФ от 1.02.2011 г. «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних», а также используются другие постановления высшей судебной инстанции, регулирующие раскрываемые вопросы.

 $<sup>^{5}</sup>$ Конституция Российской Федерации, принятая всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. С учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ // Российская газета. - № 237. - 25.12.93.

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ. В редакции от 30.12.2015 // Ведомости Федерального Собрания РФ. 01.01.2002. № 1. Ст. 1.

 $<sup>^7</sup>$  Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации от 8.01.1997 № 1-Ф3. В редакции от 28.11.2015 // Российская газета. № 122. 1997.

Структура дипломной работы отражает цель и задачи исследования: работа состоит из введения, основной части, включающей две главы, заключения, списка использованных источников и приложений.

На защиту выносятся следующие положения:

- 1. Снизить возраст уголовной ответственности по пункту «б» части 1 статьи 213 УК РФ до 14 лет и внести соответствующее изменение в ч.2 ст. 20 УК РФ
- 2. В УК РФ требуется законодательно закрепить положения постановления Пленума Верховного Суда РФ, а именно: «Если несовершеннолетнему в силу положений части 6 статьи 88 УК РФ не может быть назначено наказание в виде лишения свободы, а санкция статьи Особенной части Уголовного кодекса Российской Федерации, по которой он осужден, не предусматривает иного вида наказания, то суду следует назначить ему другой, более мягкий, вид наказания, который может быть назначен несовершеннолетнему с учетом положений части 1 статьи 88 УК РФ».

## Литература

1 Конституция Российской Федерации, принятая всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. С учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ // Российская газета. - № 237. -25.12.93.

- 2.Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ. В редакции от 30.12.2015 // Ведомости Федерального Собрания РФ. 01.01.2002. № 1. Ст. 1.
- $^{1}$  Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации от 8.01.1997 № 1-Ф3. В редакции от 28.11.2015 // Российская газета. № 122. 1997
- 3.Состояние преступности в Российской Федерации // http://www.mvd.ru/presscenter/statistics/

Уголовный кодекс РФ от 13.06.1996 № 63-Ф3. В редакции от 30.12.2015 // Собрание законодательства РФ. 17.06.1996. № 25. Ст. 2954.

- 4.Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 № 1 «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2011. № 4.
- 5. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 09.02.2012 № 3 «О внесении изменений в некоторые постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации» // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2012. № 4.